
Foglalkozzunk általánosabban a problémával. Legyen a fonál hossza L = nR. Ekkor a tömegekhez vezet® rádiuszok

által bezárt ϕ szög (lásd az ábrát) szintén ismeretes:
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ϕ-t ezentúl mint ismert adatot kezeljük.

A szerkezet helyzetét az m1 tömeghez vezet® rádiusz α szögével határozzuk meg. m1 tömeg (90◦ − α) hajlásszög¶
lejt®n van, tehát az érint® mentén kifejt m1g sin(90

◦

− α) = m1g cosα húzóer®t. m2 tömeg (α + ϕ − 90◦)-os hajlás

szög¶ lejt®n van, tehát az érint® mentén kifejt m2gsin(α+ ϕ− 90◦) = −m2g cos(α+ ϕ) húzóer®t.

Az egyensúlyt a húzóer®k egyenl®sége jelenti:

m1g cosα = −m2g cos(α+ ϕ),

kifejtve:

−m2(cosα cosϕ− sinα sinϕ) = m1 cosα.

Osztva cosα-val (mely nem lehet 0):

m2 sinϕ tgα = m1 +m2 cosϕ.

Ennek α-ra történ® megoldása határozza meg az egyensúlyi helyzetet:
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.

A fonáler®:

P = m1g cosα =
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√

√

√

√1 + 2 ·
m1

m2

· cosϕ+

(

m1

m2

)2

,

ugyanis cosα = 1/
√

1 + tg2 α.
Az egyensúlyi helyzet labilis, mert például α 
sökkenésekor m1 húzó összetev®je nagyobb, m2 húzó összetev®je

kisebb lesz, és az egész szerkezet még inkább balra 
súszik.

A mi számadatainkkal n = 2, ϕ = 114,6◦, tgα = 0,0921 és α = 5,26◦; a fonáler® P = 9,955 kp.
Megoldható a feladat m1 és m2 közös súlypontjával, amely egy köríven mozog. Az jelenti a labilis egyensúlyi

helyzetet, ha ez a súlypont félkörös pályájának a tet®pontján van.
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